主题：中国景泰蓝艺术传承与创新研讨会
时间：2020年1月5日（下午）
地点：国中陶瓷艺术馆
发言学者：周郑生
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    周郑生：很高兴今天专程来参加丝路明珠景泰蓝大师创新作品展及中国景泰蓝艺术传承创新研讨会，2020年刚到，新年伊始，北京工艺美术行业景泰蓝的一场精品盛宴今天下午在首都北京国中陶瓷艺术馆，大家的评价非常好，觉得是专项的，专业的，高水平的，这是在北京景泰蓝艺术也是数一数二的。我觉得这是北京工美行业的开局之作，可喜可贺，也使我感到非常高兴和欣慰。作为支持单位，我下面讲三点意见。
    第一，热烈祝贺共研共识，我代表中国工艺美术协会对作品展和研讨会的成功举办表示热烈的祝贺，对研讨会两大主题表示欣赏和欢迎，预祝研讨会达到共研共识共享三共的目的，通过研究达到一些共识，同时资源共享，互利共赢。
    第二，景泰蓝艺术确实是宫廷艺术，皇家气派，景泰蓝技艺是从元代时期传入中国的，经过六七百年的传承、改良、优化、美化、提升及传承创新提升发展，尤其是在民代的景泰年间以来，作为宫廷御用艺术，皇家文化底蕴十分丰厚的景泰蓝具有设计典雅，工艺精湛，起始恢弘，皇家神韵，首先是设计典雅，有中国传统文化的意义在里面，工艺精湛，大工序小工序很多，同时气势恢弘，确确实实体现了皇家的范。有的是雍容华贵、绚丽多彩、形神合一、金碧辉煌，的确是皇家风范，博大精深，不单是镇家之宝，镇国之宝，更是皇帝的镇殿之宝，不愧是北京燕京八绝和四大明代。而且景泰蓝艺术的确是中国传统优秀文化当中享誉世界的优秀瑰宝，也是一带一路上灿烂的明珠。几位大师和专家领导告诉我，包括李节董事长也跟我说，我们当今的景泰蓝水平有许多方面达到而且超过了历史的最高水平。确确实实景泰蓝是可歌可泣的，有多少褒奖的话都不过分。
    第三，结合今天两个主题之一走出去，走出国门，展示传播或者是弘扬传播，因工作原因我去过伊朗、中东、日本等好多国家，他们也有很多景泰蓝，他们历史上技艺也是很长的，或者好多也是从这过来的。现在他们的景泰蓝作品技艺都有，他们的设计制作也不错，但是我觉得中国的景泰蓝水平比他们略胜一筹，独领风骚。我国的景泰蓝独到之处有几方面，我们造型艺术多元，颜色丰富多彩，作品是大气磅礴，气质品质独特，不愧是皇家气派，皇家风范。因此我觉得我国的景泰蓝确实具有走出去的技艺优势。加上这些年来作为国礼中的玉礼，几任总书记送给国外总统、总理，国外政要，中央政府一直赠送外国元首和首脑或者现场表演技艺。
    几位大师包括李大师在中南海表演我都看到了，起到了小国礼大外交大文化的作用和功能，深受国外政要喜欢。我认为景泰蓝作品走出去恰逢其时，当然应该在充分的市场调查研究论证的基础上选准国家，选准营销策略，稳妥积极尝试和探索，这是一个主题，我们完全具备这个技艺基础和水平。这么多年的宣传，我们在国际市场上有相当的知名度和影响力，所以可以做一些尝试，但是要经过详细的论证和调研，包括选准国家和营销策略。北京有的景泰蓝大师这样方面做的不错，据我了解，他们在许多国家弘扬传播都很好，都可以借鉴，都可以学习，都可以交流。最后借此机会鼠年春节马上来临，给大家拜个早年，祝大家鼠年大吉。
    
    唐克美：周会长是中国工艺美术协会的执行会长，前几年还是会长，应该说从对工艺美术的初步认识通过他不断的努力、实践、研究、写作，目前对工艺美术多种领域有了深刻的、深入的了解与研究。唐老师现在是中国文史馆馆员，全国19个，国务院参事的。我觉得70年来，工艺美术界的人没有一个进入到北京文史馆和中国文史馆的，现在周会长是第一个进入国家的文史馆作为研究员，我觉得除了光荣以外，他的责任也很大，如何要把我们工艺美术的一些问题通过他的调研、考察以后，他可以有优先的、独特的渠道去反映。
    周郑生：我再说几分钟。我已经跟处长、司长、部长，参事主任是部长，分别都汇报了，我想做一个行业调研，有几个专题。第一，十年中央出台了好多文化，包括工艺品文化的政策，但是我经常去大师那，到全国各地一看发现很少，有的连胡椒面都没有，我第一个提议是回头看。第二，针对投资市场主体的变化，过去集团很多团购很多，现在高端定制多了，所以我觉得要有精准对工艺文化产业的政策要精准。第三，一带一路走出去，据我了解，中央正在抓这个事，今年可能有一些重大的政策出台。中央领导都说了，我们给国外投资了很多亿的产业都有，码头、钢铁等等，但是文化走出去喊了十几年了都很少，所以中央要出台政策支持文化走出去，通过一带一路。后来参事主任跟我讲，我去年跟他汇报了，他说明年要抓这个事，他要配套一些政策。第四，中长期来讲，应该建立社会主义工艺文化市场体系，包括评估、标准、经纪人制度，我希望中长期可以建立这个。调研我已经汇报过了，有六个课题去调研，回来之后再论证，论证之后我希望可以成功，我还要努力，到时候在北京肯定是毫无疑问的，是很重要的一个地方，肯定会征求大家的意见。
[bookmark: _GoBack]    唐克美：刚才周会长对此次展览的作品做了高度的评价，达到了历史最高水平。另外，他去了国内外很多地方，经过对国内外珐琅的考察，今天他的发言里面肯定了我们景泰蓝的展览所有的成绩，应该在我们行业里有共享共识共研的作用，同时我们有景泰蓝走出去的优势，因为过去引进来了，经过国内文化的消化，成为我们自主的艺术，而且现在水平达到一定的高度，我们有走出去的优势，但是走出去我们也要做许多工作，一是经过市场的调研，对世界上一些国家的调研、选准方向，有次序、有目的的走出去。谢谢周会长。
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