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大家上午好！相信各位都是关心坭兴陶的同仁，今天让我来讲一下钦州坭兴陶。讲得不对的敬请批评指正，互相交流，让我广西之一宝——坭兴陶走向世界。今天我主要从五个方面来讲，第一坭兴陶历史，第二坭兴陶特性，第三钦州坭兴陶现状，第四坭兴陶精品鉴赏，第五坭兴陶的未来展望。
第一   坭兴陶历史
钦州坭兴陶有实物可查的历史就从一块墓碑说起，民国《钦县县志》载：民国九年（公元1920）在钦州城东平心村发现唐刺史宁道务碑，初发现时已碎成十片，旁附陶壶一把，后来，林韵宫（一个旅钦的外地人）与冯子材的第七子嗣人将散落至各处人家的陶片集中起来，用土敏土（水泥）溶合复还原形。此碑高四尺余之巨制，此碑雕刻了宁道务生平事迹，碑文共1500多字，北魏碑字体，此碑用泥已经比较精细，拓出来后放在冯子材家，后日寇轰炸钦州冯子材故居，全部炸碎，现只有三块在广西博物馆。
据台湾台北市印行的《钦县志》记载，“清光绪二十九年李象来钦州做官，曾由官家开设坭兴陶艺所，在其产品的底部有‘钦州官窑’小方印”，这也算是官窑的开始。清雍正之后，有一种传说钦州胡老六到宜兴当清兵并在那里学陶艺的事，所以也有“先有宜兴才产生坭兴”，但从造型，工艺，与宜兴紫砂大有不同
至于坭兴陶的得名，在清中叶还没有确切的名称，清咸丰年间，即1930年左右，钦州陶器发展鼎盛坭器得以广泛兴用，钦州和我们南方都讲“时兴”，就钦州坭器为时俗喜爱，叫坭兴陶。花瓶也，1930年一个叫陆泽万的旅钦商人定做了一把提梁壶，上面刻有铭文如下：民十九，余高于古安州，地以亿泥陶器为著产，凡商旅此间者，无不争相购之，以作纪念，每年畅销之盛，足为我国陶业臂助，特置一具，以资观摩下焉，陆泽万。由此，各位可看到当时钦州坭兴陶之盛况，这个壶当时黄道伟在钦州当书记时就想买这个壶留作钦州坭兴陶产业园博物馆收藏，但他出价30万元对方也不愿意。还有1912年（即民国元年）的一个坭兴花樽，刻有中国同盟会山打根支部干事施兆锡落款。山打根为新加坡港口城市。孙中山先生曾在该地进行革命宣传工作，该瓶真实记录了中国同盟会为推翻满清政府，在海外积极筹集资金，响应孙中山先生领事的革命武装起义的珍贵史实。还有清光绪年一外国人结婚，同事用坭兴陶送赠的礼物花瓶，上款刻书：“北海一等邮局局长山拿先生惠存”，下款刻书：“北海邮局同寅宋宝、董洪安敬赠”字样。说明当时坭兴陶产业发展已非常兴旺。
从宣统二年（1910年）至民国18年（1930年）钦州坭兴陶先后参展获三次大奖，第一次是宣统二年，清政府在江宁（今南京）举办第一次劝业会，钦州参展的坭兴陶瓶及罐获金奖；第二次是1915年在美国旧金山举行的巴拿马太平洋万国博览会，钦县参展的一对坭兴瓶获第二次金奖，（1912年宜兴紫砂陶才获奖），当时上海多家报纸都发表评论，称钦州为“中国第二陶都”，钦州坭兴陶从此与江苏宜兴紫砂陶、四川荣昌陶、云南建水陶并称为“中国四大名陶”。第三次是1930年，钦县坭兴陶猪胆瓶参加为纪念比利时独立一百周年所举办的世界陶瓷展览会，荣获第一名金质奖章。我们已无法看到1915年同茅台酒一齐获金奖的坭兴陶瓶，但我们在北海的收藏家家里看到1913年、1914年的坭兴陶实物，确实非常漂亮，怎么漂亮呢？一是薄、二是轻，三是雕刻非常精美，四是抛光表面非常光滑细腻，现在我们还做不出来，这当然有材料制作问题，有工艺的精细问题，我们也正努力“复古”，这是我见到实物的感觉，也是我们学习的榜样。
坭兴陶产品销售最辉煌的阶段是清咸丰年间，胡老六创制吸烟小泥器，精良远胜苏省之宜兴，亡后潘允兴，尤醉芳，郑金声相继而出，研究日精，做的鸦片烟斗，工艺、材料非常之精，材质细腻如婴儿肌肤，造型别致，工艺精确，特别是多边形状的，现民间也有收藏很多，当时家家户户都做烟斗。用船运至东南亚、香港、澳门，购销两旺，以至钦州商人也在香港立了一条钦州街，上海也有一条钦州街，也是钦州烟斗销售的印记。
1939年日军侵犯钦州，当地居民艺人叫“走日本”离开钦州，从此钦州坭兴业遭受摧残，已经停产。直至1956年钦州坭兴工艺厂成立，恢复坭兴工艺品生产，首批产品200多件运往广州，被国外华侨抢购一空，1958年在钦江大桥畔兴建地方国营钦县陶艺厂，当年建成投产，产品远销日本，东南亚及东欧各国。1962年该厂改为集体所有制企业，1969年改名为钦州县坭兴工艺厂，1980年将原“钦州县陶器厂”扩建为“县坭兴工艺二厂”，1981年又将“县方砖耐火材料厂”扩建为“县坭兴工艺三厂”，1981年坭兴工艺二厂与陶器厂分开单独成厂，1985年，全市有两家厂家专营坭兴陶生产，职工500多人。1962年夏天，著名戏剧活动家，共和国词作家，诗人田汉访钦，特地点名要参观坭兴陶工艺厂，田汉对钦州坭兴作了高度评价，同时题诗一首（题钦州坭兴厂）：钦江桥畔紫烟腾，巧匠陶瓶子写墨鹰。无尽瓷坭无尽艺，成功何止似宜兴。
2009年，第六届中国东盟博览会上，现任广西壮族自治区副主席张晓钦为了宣传钦州坭兴陶，叫我们几个厂设计一款签字瓶，我也参与了设计，作品叫“同心瓶”，结果就被采用了，在会上，各国领导人都在坭兴陶瓶上签了名。2012年中马钦州产业园开园仪式上，也用坭兴陶板作为签字板，并作为国礼赠送嘉宾。
2006年李人帡大师创作的“高鼓花樽”，2012年曾日荣设计的“时来运转”茶具荣获了联合国教科文组织颁发的世界杰出手工艺品徽章认证。这是我们工艺美术行业最高奖项，紫砂至今还未能获这个奖项，国内的金奖一年评几百件，成千件，但这个奖项至今中国不到100件。这个奖项涵盖了各种材料制作的工艺品，象这套茶具，为什么能评上这个奖，它有一个评语：“2012年国际评委会认为该手工艺品体现了新颖而现代的设计理念，同时也体现了中国传统文化特色，产品技艺工艺精湛，质量优良，此外产品价格合理，适宜市场销售。……”这一款茶具卖得非常好，也在国内获奖无数，销售价3000元人民币。
2013年1月，中国工艺美术协会正式批准授予钦州市“坭兴陶之都”称号。
第二  坭兴陶特性
先就四大名陶说起，紫砂壶自明中期开始盛行，紫砂陶与坭兴陶，就材料来说，我们去紫砂博物馆和炼泥厂看，紫砂是用当地的山上石缝里的风化石，它有三种颜色，配出紫泥（紫砂泥），红泥（朱砂泥），绿泥（本山绿泥）三种，紫砂泥是一种水云母-石英-高岭石类黏土，其中含有较多的铁矿物，烧成温度一般在1150°C左右。红泥烧成温度偏低，通常用来制作小壶或作作化妆土，宜兴紫砂泥片成型，圆器打身筒，方器镶身筒，筋纹器型亦可用身筒制作，烧成时，无需里外施釉。也可机压成型和灌浆，价位低。如果手工泥片成型的壶按工艺师等级考试和比赛一般是一天半制一把壶，看谁做得好。很多朋友经常问一个问题，就是紫砂壶与坭兴陶壶有什么区别？如果说材料，我们广西大学有个材料学院，院长叫曾建民，他把紫砂陶和坭兴陶两种材料做了分析，陶土所含各种元素基本相同的，所以现在在我钦州采购陶土，坭兴陶红土铁的含量比较高，所以我们比紫砂不同的一个显著特点就是窑变，什么叫窑变，实际就象我们乡下烧砖那样，正常是青砖，有的砖放在窑门口，或者靠近烟囱，温度有点变化以后，就有了不同的色彩变化，变化得好的作品就是精品，原来窑变是次品，因为颜色不统一，但近年来逆向思维以后，追求另类，好看，就强化了坭兴陶的窑变，比喻，我公司有一个秋塘荷月瓶，正常是卖5000元，但因为烧制窑变非常好，在香港展出时有一个老板想10万元人民币买，我不卖，后来，郑州有一个卖茶壶客商出价15万元，我也不卖，他问为什么，我说，我如果卖给你了，钱很快就用完，别人来我展厅看不到什么叫窑变精品了，所以不能卖，要有积累。我还想专门办一个窑变精品展览。紫砂陶也作了窑变的尝试，但至今未见成功。第二点，正因为我们所用的材料的颗粒比紫砂细，我们可以雕刻很细腻的图案和书法，每个字可以小到一个牙签0.2毫米，紫砂如果刻那么细的话就崩了。第三点造型上我们坭兴陶可以做2-3米高的花瓶，也可以做很小的茶壶，这就是我们坭兴陶与紫砂陶不同的地方，包括国际著名雕塑家美国孟菲斯大学艺术学院教授认为我们的陶土可塑性非常好，细腻，也向世界各国雕塑家介绍来钦州创作，因为他们的作品每件都可卖到50万美金一件。另外，紫砂壶的制作是一个大师全部完成一件作品，包括做壶、刻字、刻画、烧制等。但我们坭兴陶是一个集体项目，分工比较细，可以每个工序找顶尖的工艺师制作，比喻书法家、画家，可以加入坭兴陶制作，烧制大师可以烧制出亮丽的窑变作品。第四点就是就坭兴陶茶壶和紫砂壶的透气性作个比较，紫砂颗粒是60目，我们坭兴陶是120目甚至200目，所以我们的透气性不够紫砂壶好，所以正常在紫砂壶泡绿茶好，像炒青菜一样。紫砂散热快。坭兴陶壶泡发酵茶好，比如普洱茶、红茶、六堡茶等。要闷一下，坭兴陶泡发酵茶好，但也不绝对，这就看茶艺师的掌握，如水温低点也可以泡绿茶，动作快也可以泡青香的绿茶。第五点，正因为坭兴陶颗粒细腻，所以就“养壶”来说，就比紫砂好养，一般我们养半年的壶就比紫砂壶养一年还漂亮。
建水陶出自云南建水县，它与坭兴陶的区别在于1、材料更比坭兴陶细致，高于200目，烧制温度1180℃左右，装饰方法是以填泥为主。即由书法家先把湿坯画上图案，书法。然后再由技工把坯体上的泥挖出来，再把各种彩色陶泥填平回坯体，烧制后再用鹅卵石打磨抛光，因建水陶颗粒细，磨光到表面玻璃化，而填泥工艺坭兴陶在清中期已有，只是近年来坭兴陶用得比较少。也因为建水陶颗粒细，所以透气就比坭兴陶差。我个人认为建水陶是国内最细密的陶。甚至现代用抛光玉的工具来加工建水陶。建水陶的价格比坭兴陶贵10倍，因它的工艺成本贵，一天做不了一件。产业规模比坭兴陶小。
荣昌陶在四大名陶中算是比较粗的，有点象佛山彩陶，原来产品只有泡菜罐，绞泥坯体系近年来成都艺术院校介入荣昌陶的制作，也有艺术陶的作品，但前几年引入湖南瓷瓶的酒瓶子，全国大酒厂的酒瓶都在荣昌做，一个郎酒的瓶子卖13元人民币，但它的量大，原来钦州也有个别领导说要做大做强坭兴陶，做酒瓶，做地板砖，引进生产线，我当时就反对，我说，陶土是宝贵的，我二两陶土做一把壶卖1000元，一块地板砖7元钱，我们不但要留一片蓝天白云，清洁的水，空气。我们还要留一片优质陶土给子孙后代赖以生存。留一个能像紫砂壶一样传承千年的文化给子孙。中国一吨钢材2000元，而日本一吨钢材做成汽车卖我们是10多万。这个道理在座的比我更感同身受。下一环节讲到坭兴陶精品再接着话题说。
第三  钦州坭兴陶现状
前面讲历史环节时已介绍到，最值得怀念的是近这几届政府，从李康，黄道伟，汤世保，张晓钦，肖莺子都非常重视坭兴陶的传承，发展，每年拨出专款发展坭兴陶产业。张晓钦当时定了每年拿800万元做坭兴陶发展基金。2014年全区工艺美术发展基金才300万。并把几届班子所要建的千年古陶城付于实施，占地2700亩，还专门成立了坭兴陶科，产品带上了上海世博会，利用一切机会宣传坭兴陶，现在注册的坭兴陶企业有200多家。没有注册的工作室就更多。从业人员有1万多人左右。产值一个亿左右。人才培养有中专500人。钦州学院有现在第一期工程已完工。28个公司已搬进产业园。部分省级大师也搬进产业园。院落式厂房正在建，明年9月份园博园开园时，大家有空可下去看到比较完整的产业园，虽然坭兴陶不是钦州经济支柱产业，但它是钦州一个惠民产业，是城市的一张不可或缺的名片。
第四  坭兴陶精品鉴赏
中央八条以后坭兴陶的出路，也叫新常态。即如何做精品，如何个性化？什么叫精品大家看一下，德化瓷东阳木雕，就可知道。看一下景德镇皇家瓷，对比下钦州坭兴陶，就可知道 什么是精品了，搞收藏的都知道，同是清代的陶瓷，民窑的量非常大，就是不值钱，而官窑一块小碎片也值钱为什么呢？因为就是一块瓷片也可看见当时的坯体，材料，工艺水平做得非常精，所以现在故宫博物院也拿出皇家瓷给景德镇复制，市场也很好，再看德化瓷，不论从材料的研究，刀法的丰富，烧制技艺，产品类别，都远远走在景德镇甚至全国前列，所以外销瓷也不错，很多陶瓷产区的厂家都向德化学习，也从德化拿到外销瓷的订单，到今天为止我们还未去德化学习过再看东阳木雕，在全国木雕手工艺品中实属精品，2008年，我去杭州参加全国工艺美术展览，看到东阳一对木花瓶，4米高，里面分九层，每层都可转动，问了一下价格，无价，而我去景德镇一对3米高的瓷青花瓶只2700元，东阳一张木床，卖1389万元。虽然也有电脑雕刻的成份，但确实是精品，回头看我们坭兴陶，惨不忍睹，简直是垃圾所以我们整天抱怨坭兴陶不好卖，试问，做好了没有，我认为没有，就是很多 所谓大师也没有做好，也是今天做，明天就卖高价钱，急功近利，那里有好东西？所以我也奉劝各位，不要信名家，要看作品，看工艺，看是否精品，才出手，等于画家并不是每幅作品都是精品一样，东阳木雕佛像，观音一直都销往日本，一件50至60公分高的木雕佛像，卖几十万人民币，这看起来很贵，但日本人不还价，理由是：一个佛像是要供奉几代人的，如果木料是好的，雕工这么优秀，每年分摊的费用，就不贵了，再者，这尊佛像几代人以后，是不是古董？如果是古董的话，值不值钱？肯定值钱，而且价值翻几番，所以精品以后叫古董，垃圾永远是垃圾，不可能收藏垃圾。有朋友又要问：那如何买工艺美术品？我在北京清华美院学习时，中国工艺美术大师评审委员会主任李砚祖教授说：“买工艺品就是买感觉，你感觉好就买，不是说贵就买，比喻一把塑料梳，2块钱，但设计得很好，很好用，很顺滑，一把谭木匠200元的木梳给我换我也不要，这就是感觉，正如一幅画，一幅书法” 你认为好，你买，我认为不好，我不买。
关于万众创新，坭兴陶如何发展。我们坭兴陶在前面问题已提了出来，即千人一面，台湾，日本的陶工，每一个都不一样，过了这个村就没有那个店，到钦州看坭兴陶，都是葫芦，虎瓶，橄榄瓶，猪胆瓶，几把宜兴传统石瓢壶，井栏壶，西施壶，就算你买了一次，第二次我买吗？不可能买，加上都是古铜色，没有新鲜感，张晓钦说，能不能改变一下色彩的变化，一个是窑变，一个是与瓷的结合，大家也作了一些尝试。但假如在传统花瓶上加上附件，把图案作改变（繁花似锦瓶），借用京族少女的服饰设计一套茶具，（京族少女茶具），借用石磨设计一套时来运转茶具，铜鼓茶具，这就是创新，假如把井栏壶的把子作一点改变，不是变另一个产品了吗?这就是创新，说难也不难，说不难也难，这就需要我们多动脑，就要发挥我国人力资源的长处所以我要求我的员工，每人都创新，那怕是一点点的改变，都好过固步自封，我公司争取每天一款新产品，如果加我们微信 就可以看到我每天的新产品。而我们还有很多领域未开发，比如：年青人，儿童，妇女喜爱的作品。还没有认真去做，而做外销瓷，就要学潮州瓷，中国瓷都不是景德镇，是潮州，为什么呢？这就是创新，潮州各个瓷厂都各有区别，你做法国的，我做英国的，他做意大利的产品。不会撞车，不会抄袭，一个厂他们销售100个亿是什么概念？他们的样品间几千平方米，每一个都不一样，这就创新的力量，中国制造的力量，也是我们坭兴陶要走之路。今天的就讲到这里，谢谢大家 。  
第五  坭兴陶的未来展望
    我们在新的改革浪潮中，在国家改革和市场的新常态下，思考一下我们的坭兴陶产业，钦州坭兴陶总不能在前面的成绩上睡大觉，更要勇于担当，做出新的思维和行动，不断研发创新，尽快把坭兴陶产业做得更好，但我们看到的现状是：
    第一、各个企业（包括个体工作室）产品同质化、千人一面，来钦州看一个企业就已经够了，产品没有各自特色。
    第二、原材料（陶土）的无序开发、乱采乱挖、浪费严重，外地抢购陶土猖獗，低价倾销，不少地方出现陶土无人管理状态。造成资源严重流失，后果堪忧。
    第三、鱼目混珠，南宁、广州、深圳、顺德、佛山粗制滥造，生产坭兴陶冲击钦州本土产品，造成钦州坭兴陶成为他乡产物，以次充好，使历史悠久的钦州坭兴陶名声受损，美誉不在，难以弘扬。
    第四、没有用好“国家地理标志产品”和“国家级非物质文化遗产”这两块金字招牌，让外地陶钻了空子，受损难以估量。
    第五、坭兴陶产业园在建，但到今天为止，本土坭兴企业尚未能得到解决一亩坭兴陶厂房的用地指标。
    第六、坭兴陶行业属小微企业，融资难，发展慢，整个行业未有一个企业得到银行的融资所带来的福音。
     为此，我们建议：
      第一、以自治区二轻联社、市工商联、市工信委、坭兴陶科、坭兴陶协会牵头每年鼓励举办创新奖，严格保护知识产权，优秀的坭兴陶作品由坭兴陶协会备案，禁止抄袭，鼓励研发，资励创新产品。
      第二、国土局抓好陶土普查保护，像划定保护耕地红线一样保护好陶土，否则坭兴陶土很快就枯竭，钦州坭兴陶业将成为无米之炊，产业园将会形同虚设，愧对后人。
      第三、加大宣传力度，让消费者认识什么是“国家地理标志保护产品”什么叫“国家级非物质文化遗产”，把外地生产的假坭兴陶清理出坭兴陶领域。
      第四、坭兴陶产业园的建设单位应会汇同相关部门考虑如何划出用地指标让企业自建有特色的厂房，根据企业实际，给予用地指标，要打造出一批钦州坭兴陶龙头企业。
      第五、市政府和工信委组建一个担保公司，专为小微企业融资服务，解决坭兴陶行业融资难的问题。
      第六、政府要认真研究，出台相关政策，给予坭兴陶行业更多的优惠政策，走出去，请进来，开发拓展国内外市场，把坭兴陶推向世界，让世界认识钦州坭兴陶，认识钦州。要在坭兴陶发展专项资金中拨出专款，在国内一线城市建立销售网点，推介钦州坭兴陶。
就钦州坭兴陶而言，我个人认为现在只是一个起步点，发展潜力巨大，因现在我们坭兴陶还停留在国内市场，甚至本地市场的销售，还没有做好茶具茶壶，全国有多少喝茶的人群，估计有3千万，宜兴做茶壶的工作作坊有3万5千个，而我们不到1000个，这是可以证明潜力巨大。还有，除去日用陶，杯子、茶叶罐、水缸、米缸等家居摆件，这个市场是巨大的，国外市场，就更广阔，因为到今天为止，还没有敢在广交会拿订单，这讲明我们产能低，周期长。一个美国圣诞节的陶瓷制品不可能让你做半年的。就我们陶瓷行业来说。潮州一个四通厂，一年外销瓷就100个亿，由此 可见，钦州坭兴陶前途无量，属朝阳产业。有两块牌子，一块是“国家地理标志保护产品”，一块是非物质文化遗产名录，一个是陶土储量大，估计有30亿立方米，这就是我们的优势而且我们的产品是无毒无公害，非常环保的产品，就看我们在座的领导们，企业家们，怎样献计献策，做好坭兴陶这篇文章，我认为可以做很大，甚至大于紫砂陶，也可 做小，小于建水陶，就看我们怎么做，政府怎么做，谁来做？
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